

Арбанаситѣ пѣкъ били обложени съ сжщитѣ данъци и повинности, съ които и сѣрбитѣ, само свещеническиятъ данѣкъ билъ по-малѣкъ, защото плашали само единъ динаръ¹⁵⁰.

Власитѣ, подѣ които не трѣбва да се разбира само ромжнитѣ и ромжнизираниѣ тракийци, но изобщо скотовѣдцитѣ отъ каквото потекло тѣ и да били, давали на манастира на петдесетъ овци една съ ягне и една ялова; конь или тридесетъ перпера и, по заповѣдъ на игумена, вършили разни други работи, като прѣнасяне соль, хлѣбъ, косене сѣно за конетѣ и построяване домакински сгради.¹⁵¹

Властелитѣ били обложени съ най-малко повинности. Тѣ били длѣжни на тлѣка да оратъ и посѣятъ нѣкои манастирски ниви, единъ день да косятъ сѣно, което трѣбвало да уредятъ и да работятъ една опрѣдѣлена часть лозе¹⁵². Нѣма съмнѣние, че властелитѣ не работѣли сами лично, но тѣхнитѣ работници и населеници.

Старитѣ наредби за цѣрковнитѣ люде се запазили на Балканския полуостровъ и подѣ турското владичество. Сръбскитѣ пѣрнявори, казва Вукъ Ст. Караджичъ, работѣли на манастирскитѣ лозя най-малко единъ день прѣзъ седмицата, и то обикновено въ петѣкъ. Манастирскиятъ старѣйшина, игуменътъ, разглеждалъ сѣдбитѣ имъ и ви-

¹⁵⁰ Ibid. 104 „И Арбанаси кои се брѣтаю оу црѣкве да работаю како и Сръблѣ, и да даю от одра динаръ волѣ полоукницоу жита“.

¹⁵¹ Ibid. 105 „Законъ влахомъ: да даю от петдесетъ овцоу съ ѣгнетѣмъ а другоу яловоу и с роуны. и да даю годище прѣстоупаюкѣ конь волѣ тридесетъ перпер како соу давали црѣствоу ми, а по семь царю да не даю. и да даю от клѣтища ѣгнетиноу и испоркѣ. а кои соу поклонѣници да се сами десеткую да даю ѣсени покрове а пролѣтѣи по два брѣва яловы. а власи кои соу оубози да теже ельноу црѣковноу, що имъ повелѣва игоумнѣ, а инѣи власи да даю окроѣ и клашнѣ, и соль да носе, и оу зимищи да косе сѣно кобиламъ и гради да направляю и ѣгнѣла да граде. и пастоухе да блюдоу оу кобилахъ и жито да носе и товаръ съ игоумномъ“.

¹⁵² Ibid. 106. „И властели кои се обрѣтаю оу црѣкве да ороу vsакога жита бѣдбоу и що оузоре да завлачи и сѣна да коси днѣ и здегѣ и постатъ винограда и поутъ съ игоумномъ“.